

Министерство народного образования республики Кыргызстан

КЫРГЫЗСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

И С Т О Ч Н И К И

ПО СРЕДНЕВЕКОВОЙ ИСТОРИИ КЫРГЫЗСТАНА

И СОПРЕДЕЛЬНЫХ ОБЛАСТЕЙ СРЕДНЕЙ И

ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

тезисы докладов и сообщений межреспубликанской  
научной конференции, посвященной памяти В. А. РОМОДИНА

нийца а аьлка приходилса Бахадур мирахур /он же - ишик агаси/. Упоминаемый в 'Таварих-и манзума' Искандар-бек /XI / 848-9/1265 - 1856/1272/, был, согласно бухарским и др. источникам, братом Ходжакул-бия /V/.

Правление шахрисябских беков неоднократно прерывалось захватами Шахрисяба бухарскими эмирами-мангытами /в 50-е гг. XV II в., в 1856-1860 гг /

*О. Б. Беликова*  
*Томский государственный*  
*университет*

#### СРЕДНЕЧУЛЫМСКИЙ ЛОКАЛЬНЫЙ ВАРИАНТ КУЛЬТУРЫ ЕНИСЕЙСКИХ КЫРГЫЗОВ начала II тыс. н.э.

Изучение истории енисейских кыргызов по археологическим источникам тесно взаимосвязано с определением территории их расселения, в том числе и в начале II тыс. н.э. Для этого периода до недавнего времени она очерчивалась памятниками Минусинской котловины, Тувы, Красноярско-Канского района. Целостная реконструкция исторического процесса у енисейских кыргызов развитого средневековья, включая вопросы их адаптации к иным естественно-географическим условиям и иной этнокультурной ситуации, на современном этапе науки требует равномерного археологического изучения регионов, сопредельных с традиционными территориями проживания кыргызов /Тува, Хакасия/. Исследования автора, проводимые на юге Западной Сибири в 1977-1980 гг., позволили значительно расширить ойкумену кыргызов начала II тыс. н.э., за счет территории среднего течения р. Чулым, правого притока р. Обь. Изучаемый археологический микрорайон /вблизи устья рек Яя и Кия, приток Чульма/ характеризуется пограничным положением между зоной южной тайги и зоной лиственных лесов. Исследованы курганные могильники Змеинкинский.

/65 курганов/, Калманский /23/, Иловский /культурно-хронологические комплексы в пяти курганах/, по материалам которых открыт новый локальный вариант культуры енисейских кыргызов начала II тыс. н.э. - среднечулымский.

Выделены материалы трех хронологических периодов: ранний, X - первая половина XI в., средний, середина XI-XII вв., поздний, предположительно, XIII в. Для всех трех хронологических групп курганов в погребальном обряде характерно полное трупоорожение человека на стороне с последующим захоронением на древнюю дневную поверхность под земляную насыпь. Для исторической реконструкции в Среднем Причутье, а в более широком плане - в Западной Сибири и в государстве енисейских кыргызов, особо важно определение наиболее ранней даты среднечулымских материалов. Аргументация датировки X в. по имеющимся данным 1990 г. основывается на инвентарном комплексе, включающем бусы стеклянные посеребренные зонные одночастные и двухчастные, в форме трубочки серые и зеленые, черная витая и другие, бронзовые серьги с перетяжкой для подвешивания и в форме разрывных колец, ажурную бляху, двусоставные застёжки, поясные крестообразные и подквадратные накладки, бубенчики, железные пластичные псалли.

Среднечулымские материалы X-XIII вв., при всем своем локальном своеобразии, определяют северную периферию государства енисейских кыргызов. Если принять X в. как наиболее раннюю дату исследуемых могильников, то вероятной причиной первоначального появления периферийной группы в микрорайоне устьев рек Яя и Кия можно считать массовое возвращение енисейских кыргызов в X в. из Центральной Азии в Минусинскую котловину, вынужденный выбор новых территорий для расселения - на север, в том числе в южную часть Западной Сибири. Не исключено, что последующие центральноазиатские события /целная миграция народов середины XI в. и др./ способствовали перемещению на Средний Чулым новых кыргызских групп. Миграции благоприятствовало наличие короткого и удобного пути из Минусинской котловины по Кии, природно-географические условия Среднего Причутья, способствовавшие ведению комплексного хозяйства.

Стабильность проживания среднечулымской периферийной

группы кыргызов обеспечивалась близостью к ставке кагана, находившаяся, по свидетельству Гардизи, с середины X в. в районе рек Белый Июс и Черный Июс, истоков Чульма. Представляется справедливым мнение Д. Г. Савинова о том, что местоположение этой ставки должно было определять и политический центр самого государства енисейских кыргызов. Логично предположить, что первоначальное перемещение кыргызов на Средний Чулым происходит ранее середины X в., то есть, упреждает перенос ставки кагана и делает, таким образом, северные границы государства для нее значительно отдаленнее. В противном случае, столица на севере Минусинской котловины оказывалась одновременно и на северной границе государства, и, в конечном счете, малозащищенной с севера.

Указанная Гардизи дата, середина X в., в методико-теоретическом аспекте представляет великолепный пример тому, как внимательное прочтение письменного источника может указать путь археологических исследований. В контексте с изучением истории енисейских кыргызов в начале II тыс. н.э. - это дальнейшие и равномерные поиски их памятников в северном направлении от центра X в., причем, прежде всего, в близких экологических нишах и с достаточно удобными путями для продвижения.

*Н. К. Белова*

*Институт стран Азии и Африки  
при МГУ*

КУРС "ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ И ИСТОРИОГРАФИЯ СТРАНЫ  
/ИРАНА/" /ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ, ПРЕДМЕТ И ПОСТРОЕНИЕ  
КУРСА/

1. Прогрессивной чертой российского востоковедения было стремление к расширению источниковедческой базы и внимание к исследованиям предшественников. Эта прогрессивная традиция